



【心之路】

# 理想村的童话

□刘君

当那一大片葡萄园顺着我的视线延伸出去,尽头的一抹灰绿与天色渐渐融合,我仿佛又一次踏进了《小王子》的世界。

小王子从B612星球来到地球,他认识了狐狸,想和它成为朋友,可狐狸说:“你必须‘驯养’我”,就是建立关系,而且最好每天在同一时间来找它。

“这样有点仪式感……”狐狸说。“仪式是什么?”小王子问。“就是定下一个日子,使它不同于其他的日子;定下一个时间,使它不同于其他的时间。例如,捕捉我的猎人就有这样一个仪式:每周四,他们都会和村里的姑娘们跳舞。所以,周四对我来说就是好日子!我可以尽情地到葡萄园那头散步。但是,如果猎人们随时都会开舞会的话,那每一天都会是千篇一律的,而我就一个假期也没有了。”

今天是周六,狐狸是不会来葡萄园散步的,而我正好可以在这个葡萄园边自在地走走。

接近黄昏时的葡萄园,水泥的桩子一根根排列整齐,默默地立在那里,夕阳柔和的光线在零星的叶子上涂抹,并透过缝隙洒落映出枝条的影子,柔韧、修长。暖暖的色调烘托着秋日的惬意。

微风拂过,藤上的叶子迎风起舞。想象夏日的晴空下,那一排排葡萄架像一排排绿色的墙,清新爽目,而现在是含蓄的季节,每一根桩子都像“一条腿的锡兵”,站得笔直,有的侧过身子,注视着远方,有的专心倾斜根须,伸向隐蔽的巢穴,触摸悸动的土地深处。在呼吸的间隙里,它们偶尔抬头,看西边的天空,浮云用巨大的手掌,半拥山峦,轻轻低语。

暮色越来越浓重,安静统治了这里。

民宿的房檐屋脊起起伏伏地剪裁着天空,有花香袭来,几棵柿子树的顶端悬着红亮的果实,炫

耀中有一点落寞,一直站在高处也会累吧,它们什么时候才肯下来?等第一场雪吗?

生命,当然不只是我们的生命,每时每刻都在悄悄地展示美丽,哪里都有美。大自然,多么有耐心,把曾经熟视无睹的美一次又一次推入我们的眼帘。它不会对任何人失去信心,它知道每一个人都会在它那里找到共鸣。

而葡萄园只是小小的、微不足道的美景,但我把看到它的这一刻称之为仪式,因为,这一刻不同于其他时间,不同于其他的日子。

沂南朱家林柿子红理想村,我的暂时栖息之地就在这村子的葡萄园边,它有一个名字叫独来,我邻居的名字叫月拜。周围这一片的民宿还有青洛、朱颜、带秋、霜景、晨趣、闲常、丹实、翻红、题叶……都是充满诗情画意的名字。

特别是青洛,江西青原山和浙江洛迦山的并称,即普陀。而青原山为唐禅宗六祖慧能弟子修行之处。那几句著名偈语,“菩提本无树,明镜亦非台,本来无一物,何处惹尘埃”,让多少世俗之人心有戚戚。

单冲名字,也想在这里宿上一晚。只是恐怕到时会有选择困难症,究竟选翠闲好呢,铺庭好呢,著红好呢,拾叶好呢,秋艳好呢,还是霜酿好呢?好吧,下一次选青洛,放空自我,再下一次选霜酿,试试贪饮西山枫大醉是什么滋味,还有拾叶,亲手做一张花草纸,糊一个别致的灯笼,每次去住一间,把它们通通住一遍。

门前有两株木槿,一树开粉花,另一树开紫花,在风里频频点头,心领神会。站在逆光的一面,看清晨的太阳光穿过它们的身体,筋脉分明。门前一道篱笆,攀援的喇叭花精致高冷,毕竟不是每一个人都知道它还有一个好听的名字叫朝颜,清晨花开,傍晚花谢,又因着环境、光照、养分的因素,每一次开出来的花都有细腻

的变化。

我眼前的这几朵应该叫晓之露,因为早晨露水的大小,而展现出蓝色的浓淡深浅,多么有趣。可是我早已不会轻易摘下任何一朵花了。你是否也听说过那个老园丁的故事——他种了很多花,却从来没有摘过一朵花送人。不管别人多么倾慕他的花,他总说不知道一朵花该从哪儿算起,怎么能把它摘下来送人。他细心观察花开的过程,当花瓣从花萼里长出来,仿佛是小小的篝火,喷吐出红彤彤的火苗,难道把火苗从篝火中取出来,还能继续熊熊燃烧吗?花萼细嫩,慢慢从长长的花茎中长出来,而花朵则出落在花枝上,谁也无法确切地把它们分开,长到何时算是花萼,又从何时算作花朵?

他说如果硬要把它摘下来送人,那一种断残的东西,生命是十分短暂的。

就像一个人的感情,爱她的外貌,爱她的性格,爱她的固执,也爱她的虚荣。只有爱她的全部才是真正的爱吧。

所以,他从来都不说,我的玫瑰开花了,而总是这样欢呼,大地开花了。

而此刻也正是我脚下这片土地开花的时候。

沿路的格桑花,柔弱的身躯,单薄的花瓣,却开得肆意而张扬,热烈而顽强,仿佛能从雪域高原一直开到这世界的每一个角落。传说中谁能找到七瓣的格桑花,谁就能获得幸福。

秋天还有一种美,叫粉黛乱子草,以草为名,比花更美,暖暖的粉色花海,空气里都弥漫着甜甜的气息,正如它浪漫的花语“等待”,等你看到它的童年,等我看到它的成年,果然啊,如果大地开花是一种奖励,而爱一朵花最好的方式是陪它长大,看它盛开。

虽然我的这间屋子叫独来,

但是来拜访的客人真多啊!首先是一只深蓝色的蜻蜓,一动不动地趴在墙上,等着我来发现,惊叹它的美;而两只翅膀上有黑点的蛾子就比较自在,在窗子那里毫无目的地转圈;一只大大的黑虫从门底缝隙探头探脑地进来,等我走过去,它又迅速溜走;还有窗外,几只蝴蝶不经意地飞过来又飞过去,好奇地打量我在做什么。我正坐在飘窗旁,看天上的云,看远处的山,看几只鸟排着队匆匆掠过,来不及打个招呼,大概怕在渐渐降临的黄昏中走散。天光一点点退去,消失在田野里,留下了咏叹,应和着秋声清晰地出现,四周喧闹。

我听到了水声,就在耳边,就在脚下,就在这附近,它似乎有个名字叫东汶河,在郦道元《水经注》中被称为“桑泉水”,和田野尽头的艾山一起,是这里最久远的客人。

一路上溯,它几经辗转,最终会汇入沂河。在山东境内,沂河流经处有沂源、沂水、沂南、临沂,再加上江苏的新沂,并称五沂。源头有个沂字,源尾也有沂字。

顺着这条河去感受,我还记得沂河源头龙子峪桃花岛的那片水域,它在阳光下安静地躺着,水里有对面山上白塔的倒影,有天上云的影子,清晰如画,无波无澜。有点出乎意料,想象中的气势宏大并没有,仿佛面对一张不谙世事的脸。

很多事情的开头都是这样吧。仿佛一篇小说的开头,并不需要来一段咏叹调,或者一句高深莫测的话。日常生活的切片就挺好,简单的对话,你来了,我走了,都可以。

所以说,开头并不难,难的是一直流下去。

在流动的过程中,遇到狭窄的地方,流速会变快;遇到开阔处,则舒缓有度;有岸,会流得长远;无岸,就流得散漫——水流到

这里,沂南朱家林柿子红理想村,对于久居城市的人来说,它浸润的花花草草、田园写意,它漫漶的安静、天籁,都在诉说,一定有一种生活,可以不再被时间或金钱逼迫,回归人类本质;一定有一种人生,在做自己的同时,也能够贡献社会。

这种被称为“半农半X”的生活,就是一方面亲手栽种稻米、蔬菜等农作物,另一方面从事能够发挥天赋特长的工作,建立个人和社会的连接。

像我的朋友周华诚,他是作家,也是稻田工作者。这几年,在杭州和故乡常山“父亲的水稻田”之间,他找到了独有的生活之美。春耕夏种秋收冬藏,插秧割稻晒谷,在乡野山涧之间,在春风秋凉的轮替之中,观云听风,收获稻米,将生命活成缓慢的艺术。在他的新书《陪花再坐一会儿》中,他列了一百件缓慢的事情,等着我们一起去做:找一个种植马铃薯的人喝酒;跟一个守桥的人约好,在晚饭后散步;坐在田埂上看红蜻蜓飞舞;秋风起的时候,仔细地聆听林间板栗落地的声音……

而这一刻,天已经全部黑下来,我们踏上柔软的草地,有秋虫的大合唱忽远忽近,抬头仰望星空,它不同于凡·高的《星月夜》,没有涡状星系的纹理,只是更蓝更深邃。从来没有看见过这么多星星,我们一边嘻嘻哈哈地说笑,一边指着熟悉的不熟悉的某颗星星,那是天狼星,那是金牛座,盯着看久了又渐渐沉默,那充满了流动性和生命力的浩瀚宇宙四角低垂,而我们只是飘浮其中的一粒尘埃,渺小到什么情绪都可以消散,内心一片空明。

我又听见小王子说,我会住在其中的一颗星星上面,在某一颗星星上微笑着,每当夜晚你仰望星空的时候,就会像是看到所有的星星都在微笑一般。

人的事儿当自己的事儿。做到这两点,谁能骗得了你们?

## “高耐受群体”

最后还要搞清楚一件事:不是“高收入”了就能不“无力”,而是有力量,才能获得高收入。力量从哪里来?从不断拓展的认知中来,从不断积累的经验中来,从不断变得更广阔、更坚韧的内在世界中来。观察一下你身边的高收入人士,是不是比你眼界更广、体验更多、更能接受各种各样的现实、仍然保持发展的意志?“内心强大”不是说说而已。你可能一辈子赚不回你损失的钱,也可能无法像他人一样资产增值,那你是要活下去,还是尽量好地活下去呢?受得了这些,慢慢来。

## 也可以变聪明

受骗虽然尴尬,但不是错误,错的是骗子。不精明也不是错误,是参差多态的一种。比精明更好的是聪明,你和家人都可以变聪明,只要做到两点:不贪便宜;守住边界。

这两点说起来容易,做到却难。不贪便宜是说凡违反规律的、正常途径之外的、想不明白的收益,统统拒绝。人赚不到自己认知以外的钱。守住边界是说,知道关系与权责的对应性,不做多余的付出,不承担额外的责任,不把别

## 【情感树洞】

# 骗子不会拥有的财富

### 树洞提问:

本期专家:蒋硕  
国家二级心理咨询师,赛林纳心理咨询中心创办人

树洞提问:

第一次被坑是9年前。被室友和她朋友骗了一大笔钱。这是我第一次见识人性之恶,开始陷入“他们为什么要这么对我,为什么挑中了我”的反复问询之中,然后是深深的自责:为什么别人都能识破,就我跳进了坑里……这几年,看着身边的人日子越过越好,资产都是 $1+1>2$ ,只有我,连原生家庭给我的资本都没守住。

没想到前段时间又得知家人因为信任同事损失了一笔存款。为什么被骗被坑这种事,要一次次落在我和家人的头上。妈妈跟我说,不要去想这些事,不要整夜不睡觉,折磨自己也折磨家人。我也不想让他们难过,但依然会失眠,脑子里无数的负面信息。我知道很多人遇到的困难挫折比我更多,所以是不是我不够坚强,如果我内心强大一点,如果我属于有能力的高收入群体,是不是就不会有现在的无力感了?

齐鲁晚报·齐鲁壹点心理专家团:

首先告诉你一个好消息:骗

贵的支持。看重家人胜过利益,说明家庭中有爱。你们受骗是因为信任他人,这也比充满疑虑、敌意好。

既然妈妈能做到这一点,你也要做到。不要把注意力都放在损失的钱财上,要更多体验家庭、亲情的美好,像妈妈关心你一样关心她。你们不精明,但真诚,懂得接纳与爱,这本身就是一笔财富,骗子是不会拥有这种财富的。

## 也可以变聪明

受骗虽然尴尬,但不是错误,错的是骗子。不精明也不是错误,是参差多态的一种。比精明更好的是聪明,你和家人都可以变聪明,只要做到两点:不贪便宜;守住边界。

这两点说起来容易,做到却难。不贪便宜是说凡违反规律的、正常途径之外的、想不明白的收益,统统拒绝。人赚不到自己认知以外的钱。守住边界是说,知道关系与权责的对应性,不做多余的付出,不承担额外的责任,不把别



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

如今,越来越多的人开始关注自身的心理健康与精神追求。为了更好地服务读者,齐鲁晚报成立“心理专家团”,向读者征集情感心理问题,邀请心理专家解答。

情感版投稿  
邮箱:qlwbqg@163.com

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者:王春晓

编辑:王春晓

校对:王春晓

审核:王春晓

签发:王春晓

监制:王春晓

主编:王春晓

副主编:王春晓

执行主编:王春晓

执行副主编:王春晓

执行主编:王春晓

执行主编:王春晓